
I. megoldás. A hegy tetején a páratartalom 6 g/
m

3
, a relatív páratartalom pedig nyilván 100%. A Függvénytáb-

lázat telített vízg®z s¶r¶ségére vonatkozó adataiból (interpolálással), vagy a http://apps.biosolar.hu/humidity/

kalkulátor segítségével kiszámíthatjuk, hogy a hegy tetején a h®mérséklet 3,1

◦

C. A pára ki
sapódása azon a h®mér-

sékleten (ún. harmatpontnál) kezd®dik meg, amelynél a telített vízg®z s¶r¶ség 12 g/
m

3
; ez a h®mérséklet (a táblázat

vagy a kalkulátor felhasználásával) 14

◦

C.

Ismert (lásd pl. Nemerkényi Antal, Sárfalvi Béla: Általános természetföldrajz a gimnáziumok számára, 107�108.

oldal, Nemzeti Tankönyvkiadó), hogy a leveg® emelkedése közben a harmatpont 100 méterenként 1

◦

C-kal 
sökken,

tehát a felh®képz®dés a hegy lábától mérve kb. 600 m magasan kezd®dik. Az idézett könyv szerint a harmatpont

elérése után 100 méterenként 0,5

◦

C-kal 
sökken a h®mérséklet, vagyis a hegy teteje kb. 2200 m-rel magasabban,

a hegy lábától összesen 2800 m magasan található.

A hegy túlsó oldalán leszálló leveg® nem vesz fel vizet, így a h®mérséklete 100 méterenként 1

◦

C-kal n®, tehát

a hegy lábánál 3,1 + 28 ≈ 31 ◦

C-os lesz.

II. megoldás. Hasonlítsuk össze bizonyos mennyiség¶, mondjuk kezdetben V = 1 m3
térfogatú leveg® energiáját

a hegy két oldalán, a hegy lábánál. Ebb®l a leveg®b®l ∆m = 6 g tömeg¶ víz 
sapódik ki, a felszabaduló energia

a leveg®t (és a hozzá képest elhanyagolható mennyiség¶ vizet) melegíti.

A leveg® s¶r¶sége ̺ = 1,3
kg

m3
, fajh®je cp = 1,0

kJ

kg ·K
, a víz forrásh®je pedig L = 2256

kJ

kg
.

Az energiamegmaradás szerint (a víz felmelegítéséhez szükséges energiát elhanyagolva)

L∆m = (̺V ) · cp ·∆T,

ahonnan a leveg® h®mérsékletváltozása

∆T =
L∆m

̺V cp
=

2256 kJ
kg

· 0,006 kg

1,3 kg
m3 · 1 m3

· 1,0 kJ
kg·K

≈ 10 K.

A hegy lábánál tehát a leszálló leveg® h®mérséklete kb. 30

◦

C lesz.
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